
nella Sala Consiliare, in seguito a convocazione

disposta con invito scritto e relativo ordine del

giorno regolarmente notificato ai singoli Consi-

glieri si è riunito il Consiglio Comunale in seduta

ORIGINALE

Risposta interpellanza in ordine all’accorpamento degli Istituti

Comprensivi di Sedegliano e Basiliano.

Sono presenti:

ATTESTAZIONE E PARERI  SULLA  PRESENTE PROPOSTA  DI  DELIBERA (Art.49 D.Lgs. n.267/2000)

Si attesta la copertura finanziaria con imputazione

al Capitolo

PARERE DI REGOLARITA' TECNICA PARERE DI REGOLARITA' CONTABILE

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO

Vista la proposta di delibera si esprime parere favorevole

in merito alla regolarità tecnica dell'atto deliberativo.

Si attesta che la proposta di delibera corrisponde a quanto

di seguito deliberato.

GIACOMUZZI Dino

TREVISAN Giovanni

VATRI Lara

TRUANT Renzo

PRENASSI Daniele

VALOPPI Alessandro

MARIGO Claudio

GASPERONI Luca

CECCONI Claudio

MORATTI Benigno

RINALDI Maurizio

ZORATTO Valerio

CASTELLANI Fabio

DONATI Ivan

MASUTTI Luigi

ZANUSSI Elena

ZANINI Roberto

Verbale di deliberazione n.

OGGETTO

61

mercoledì 21 dicembre 2011

L'anno

il giorno ventuno

del mese di dicembre

alle ore 18.30

Assiste il Segretario Comunale

dr.ssa Bruna Mittiga

Constatato il numero legale degli

intervenuti, assume la presidenza:

Giacomuzzi Dino

nella sua qualità di

Sindaco

duemilaundici

ordinaria

Sono assenti:

CONSIGLIO COMUNALE
Comune di

SEDEGLIANO

Provincia di Udine

Vista la proposta di delibera si esprime parere favorevole

in merito alla regolarità contabile dell'atto deliberativo

Letto, confermato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL  SEGRETARIO COMUNALE

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Il sottoscritto certifica che copia della presente deliberazione è stata affissa all'albo pretorio

il 28-12-2011

L'IMPIEGATO RESPONSABILE

e per 15 giorni consecutivi e che durante tale periodo avverso l'atto stesso non sono

state presentate  denunce o reclami

Addì 13-01-2012



 

DATA lettura dell’interpellanza di cui all’oggetto dell’ordine del giorno; 

 

SENTITA l’illustrazione del Sindaco e avuto riguardo agli interventi riportati integralmente 

all’allegato A); 

 

Visto il Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267; 

 

Visto il Regolamento del Consiglio Comunale ; 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

PRENDE ATTO della discussione sull’interpellanza presentata nei termini di cui alla registrazione 

integrale agli atti. 
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VERBALE DI DISCUSSIONE 

 

Allegato A) alla deliberazione del Consiglio Comunale n. 61 del 21.12.2011 
 

 

Dino Giacomuzzi: “Punto n. 8 all’O.d.G.: Risposta ad interpellanza in 
ordine all’accorpamento degli Istituti Comprensivi di Sedegliano e 

Basiliano. E’ stata presentata un’interpellanza da parte dei gruppi 
di minoranza relativa all’accorpamento degli Istituti Comprensivi di 
Sedegliano e Basiliano in un unico Istituto avente sede presso il 
Comune di Sedegliano. Questa è la risposta a questa interpellanza: 
“Con legge n. 111 del 15 luglio 2011, che ha introdotto elementi di 
novità che riguardano l’aggregazione in Istituti Comprensivi della 

Scuola dell’Infanzia, delle Scuole Primarie e delle Scuole Secondarie 

di primo grado, con la conseguente soppressione dei Circoli Didattici 

e degli Istituti di Scuola Secondaria di primo grado, nonché 

l’introduzione di un numero minimo di alunni per l’assegnazione alle 

scuole dei dirigenti scolastici titolari con incarico a tempo 

indeterminato. Con delibera della Giunta regionale n. 70 del 20 

gennaio 2011 è stato approvato il Piano Regionale delle Istituzioni 

Scolastiche per l’anno 2011-2012. Non avendo trovato attuazione, si 

sono predisposti nuovi Piani provinciali e un nuovo Piano regionale 

di dimensionamento scolastico. Con il nuovo Piano si dà la 

possibilità agli Istituti Comprensivi esistenti di mantenere 

l’assetto preesistente con un numero minimo di 500 alunni, evitando 

così accorpamenti di Istituti per raggiungere il numero di 1.000 

alunni, come da normativa inizialmente citata. A seguito della 

comunicazione effettuata dall’Assessore provinciale Lizzi e 

dall’Assessore regionale Molinaro, i rappresentanti dei Comuni di 

Sedegliano, Flaibano, Coseano, Basiliano, Mereto di Tomba, con il 

dirigente scolastico di Sedegliano, si sono riuniti per discutere 

insieme in merito all’argomento. Da subito è stata pensata la 

possibilità di accorpare i due Istituti Comprensivi dei cinque Comuni 

in quanto le indicazioni ministeriali vanno in questa direzione, e 

per garantire un servizio migliore, anche in base al parere del 

nostro dirigente scolastico. Il numero complessivo degli studenti del 

nuovo Istituto Comprensivo rientrerebbe esattamente nei parametri 

indicati, ovvero tra i 1.000 e i 1.200, sommando i circa 640 alunni 

di Sedegliano e i circa 550 di Basiliano. Al momento attuale le aule 

dell’Istituto di Sedegliano sono sufficienti per garantire il 

servizio a tutti gli studenti, ma l’aumentare del numero dei nuovi 

nati fa pensare alla possibilità di ampliare i locali per garantire 

ulteriori spazi”.  A questo proposito abbiamo anche avuto notizia da 
parte della Regione di accoglimento della nostra richiesta di 
finanziamento di ampliamento della sede delle scuole elementari di 
Sedegliano, il plesso dedicato, e quindi il prossimo anno procederemo 
anche a questo intervento più volte richiesto e sollecitato dal 
preside. Nell’ultima Commissione Istruzione e Servizi Sociali di 
sabato 17 dicembre sono già state date le risposte a questa 
interpellanza e la stessa Commissione è sempre stata convocata per 
sviluppare insieme i punti all’ordine del giorno della seduta del 
Consiglio comunale. Essendo questo un argomento di competenza della 
Giunta comunale, esso è stato discusso e approvato nella stessa 
rispettando i ruoli di tutti e i tempi brevi per l’approvazione. 
Ricordo che su questo argomento, e si evince anche dalla delibera che 
è stata approvata, avevamo chiesto alla Regione – prima alla 
Provincia e anche alla Regione – di ottenere una proroga per poter 
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discutere l’argomento, approfondirlo, valutarlo, però noi dovevamo 
ottemperare, credo nel giro di qualche giorno, e quindi abbiamo 
dovuto ob torto collo intanto fare la delibera, riservandoci poi 
eventualmente di ridiscuterla se la Regione avesse dato delle 
proroghe. Così non è stato, e quindi noi abbiamo proceduto in questo 
senso. C’è stato, devo dire, un importante lavoro di condivisione con 
gli amministratori dei Comuni interessati e con il dirigente 
scolastico; credo ci sia stato, anche a livello di Istituti 
Comprensivi, un importante approfondimento stante la situazione 
dell’Istituto Comprensivo di Sedegliano che comprende Coseano e 
Flaibano e che comunque ha buoni numeri - aggiungo, ha buoni numeri e 
anche, fortunatamente, un dirigente scolastico stabile e quindi 
incaricato - e invece la situazione dell’Istituto Comprensivo di 
Basiliano, che comprende anche il Comune di Mereto, che invece da 
alcuni anni non ha un dirigente scolastico stabile, ma provvisorio, 
quindi ad incarichi annuali. Il termine giusto credo sia reggente. 
Quindi, assieme agli amministratori, si è ritenuto di percorrere una 
strada, quella dell’accorpamento dei due Istituti Comprensivi, che 
sicuramente va nella direzione prospettata sia dal Ministero 
dell’Istruzione, ma anche dalla Direzione Regionale dell’Istruzione, 
che riguarda sia i parametri definiti in questa circolare, quindi il 
rispetto dei numeri, il contenimento delle spese, ma, secondo noi, 
primariamente va nella direzione di dare stabilità agli Istituti 
scolastici perché sappiamo quanto sia importante avere un preside non 
reggente, ma stabile per l’organizzazione della scuola, per 
l’organizzazione dell’attività didattica, per il funzionamento degli 
Istituti comprensivi. In quest’ottica abbiamo cercato di sviluppare i 
nostri ragionamenti, che sono stati accolti da tutti gli 
amministratori, anche, appunto, dalle Amministrazioni di Basiliano e 
Mereto. Nella delibera abbiamo anche dato delle indicazioni rispetto 
al personale che dovrà essere assegnato all’Istituto Comprensivo di 
Basiliano e Sedegliano, con sede a Sedegliano, perché in questa fase 
ci sarà – così sembra dai dati che ci sono stati dati, noi non li 
abbiamo ancora a  livello ufficiale – ci sarà un aumento del 
personale amministrativo e probabilmente una diminuzione del 
personale A.T.A.. Però queste valutazioni verranno fatte sicuramente 
dagli enti preposti e quindi credo dalla dirigenza regionale 
dell’Istruzione. Il nostro auspicio è che venga premiata la scelta 
che le Amministrazioni hanno fatto e sia consentito di mantenere il 
personale A.T.A. attualmente esistente, in modo da continuare a dare 
un servizio importante, come anche quello del personale A.T.A.. 
Perché ci sarà un Istituto comprensivo, ma tante sedi scolastiche, 
tante quante sono attualmente, quindi non ci sarà assolutamente 
chiusura di istituti, chiusura di scuole o quant’altro, ci sarà 
semplicemente l’accorpamento della dirigenza e della segreteria. Per 
cui credo che con questi obiettivi, con queste intenzioni le 
Amministrazioni comunali abbiano fatto un ottimo lavoro approvando 
questo dimensionamento del Piano scolastico, sottoponendolo alla 
attenzione della Provincia di Udine, che a sua volta in Consiglio 
provinciale lo ha fatto proprio, inviandolo poi alla Regione, che 
dovrà deliberare in merito. Credo di aver risposto, in sintesi, un 
po’ a quelle che erano le richieste e le domande fatte dai 
Consiglieri di minoranza e lascio la parola a chi la chiede per la 
risposta. Donati, prego.” 
Ivan Donati: “Grazie. Sicuramente io mi ritengo soddisfatto della 
risposta, perché avere risposte e informazioni è comunque molto 
meglio di non avere assolutamente niente, come avevamo fino adesso. 
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Perché, certo, ci sarà stata sicuramente, non lo so, una situazione 
di emergenza, ma non fatemi credere che tutto questo, questi 
accorpamenti avvengono dalla sera alla mattina. Non è competenza del 
Consiglio comunale, ma, per argomenti così importanti …… Lei, 
Sindaco, ha fatto bene a sottolinearlo perché molte famiglie al 
giorno d’oggi cercano la loro residenza guardando su Internet quanti 
asili ci sono, quante scuole ci sono, che tipi di scuole ci sono. È 
un argomento così importante che secondo me sarebbe stato il caso 
anzitutto di convocare la Commissione – e la Commissione si convoca 
in tre giorni – oppure, come è già stato fatto, ad esempio penso ai 
Servizi Sociali, ad informare tutti i Consiglieri sui Servizi 
Sociali, convocare tutti quanti e spiegare cosa avevate in mente. 
Questo non può nascere in due giorni per il semplice motivo 
dell’impossibilità entropica di mettere assieme così tanti 
amministratori dei vari Comuni e il preside di Sedegliano. Ecco, 
questo noi lamentiamo, il fatto che qui ci siamo trovati di fronte a 
una delibera – fatta bene o fatta male, non è questo il punto – ma 
noi non avevamo assolutamente idea di quello che succedeva. Come mai 
non è possibile almeno informare la Commissione su quello che state 
per decidere su questi argomenti? E poi, dal punto di vista 
strettamente della fusione, be’, attenzione, però, perché secondo me 
ci sono alcuni campanelli di allarme, nel senso che adesso il preside 
dell’Istituto di Sedegliano dovrà occuparsi, se non sbaglio, di circa 
11 plessi scolastici. Insomma, non è poco. È una persona estremamente 
valida – be’, insomma, è un mio personale giudizio – è una persona 
estremamente valida, ma, insomma, ce la farà ad occuparsi di tutto 
quanto? Tecnicamente, potrà passare meno tempo nella sede e dovrà 
passare più tempo anche negli altri plessi. Quindi, sostanzialmente – 
passatemi il termine – ci sarà una perdita per l’Istituto Comprensivo 
di Sedegliano, dovuta al fatto che, non avendo il dono dell’ubiquità, 
il preside dovrà dividersi fra più strutture. Stessa cosa per la 
segreteria. Anche lì, certo, ovviamente auspichiamo un aumento del 
personale, ma sicuramente ci sarà un aumento del bacino di utenti, 
quindi la segreteria dovrà rispondere a molte più richieste e 
interventi da parte di scolari oppure genitori. E anche questo 
potrebbe comportare un po’ di malumore nella popolazione di 
Sedegliano per attese più lunghe e cose di questo tipo. Ecco, questo 
secondo noi andava discusso, ci sarebbe piaciuto discuterlo, essere 
convinti di quello che avete fatto e anche sostenervi in quello che 
avete fatto. Ma come facciamo, se non sappiamo assolutamente quello 
che sta avvenendo sopra le nostre teste? Per esempio, anche il solo 
Istituto Comprensivo di Sedegliano – qui non è mai stato affrontato 
il problema, sicuramente non in Consiglio, ma penso neanche in 
Commissione che, se non sbaglio, è stata convocata tre volte in due 
anni e mezzo, ma potrei anche sbagliarmi – per esempio, l’Istituto 
Comprensivo di Sedegliano mi pare non offra il tempo pieno: offre il 
tempo prolungato – qui chiedo all’Assessore – ma mi pare dall’anno 
scorso, sicuramente dall’anno scorso a pagamento, il tempo 
prolungato. Anche questo è un punto, secondo me, su cui potremmo 
confrontarci, magari possiamo fare qualcosa. Non lo so, magari no, ma 
magari assieme possiamo fare qualcosa. Ecco, sarebbe bello cercare un 
accordo tra tutti noi e dare una mano, oltre a quella che già date, 
perché sicuramente l’Amministrazione comunale è impegnata in maniera 
concreta sull’Istituto Comprensivo di Sedegliano. Ci mancherebbe 
altro. E sicuramente l’Istituto Comprensivo di Sedegliano è una 
scuola di alto livello. I recenti premi dell’anno scorso, che anche 
il Sindaco ha ricordato più volte, lo attestano. Ma mi sembra davvero 
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– come dire? – incoerente che ci sia un accordo tra Amministrazioni 
comunali, che una decisione sia condivisa da Provincia, Regione e 
ANCI, e quei poveracci di quattro gatti, oggi cinque presenti, 
dell’opposizione non ne vengono assolutamente informati, se non altro 
per dire: abbiamo deciso così, ma almeno lo sapete, così, se qualcuno 
vi ferma per strada, sapete almeno più o meno rispondere. Ripeto, 
sono soddisfatto della risposta perché almeno adesso so qualche 
cosina in più. Grazie.” 
Dino Giacomuzzi: “Allora …… (voci confuse). Non so se - perché qui è 
prevista la dichiarazione e basta – se vogliamo aprire un dibattito, 
ma non credo …… Quindi prendiamo atto di quanto ha detto Donati e lo 
ringraziamo. Diciamo che il Consiglio si è concluso. Permettetemi 
semplicemente di comunicarvi che vi è stato consegnato un calendario 
realizzato dall’Amministrazione comunale di Sedegliano, il calendario 
del 2012 che riguarda un argomento importante: “Comunità e Campanili 
del Comune di Sedegliano”, realizzato dalla Biblioteca del Comune di 
Sedegliano. Quindi un grazie all’assessore Zanussi, alla 
bibliotecaria, allo Sportello per la lingua friulana che ha 
collaborato per la traduzione e un grazie in particolare a don Carlo 
Rinaldi che ci ha dato una grossa mano per la realizzazione di questo 
calendario in quanto già a suo tempo lui aveva operato per fare un 
libro sui campanili. Siamo alla conclusione di un anno importante, il 
2011, molte iniziative e attività sono state intraprese 
dall’Amministrazione comunale e portate anche a conclusione, altre 
sono state iniziate e verranno portate a conclusione nel 2012, però 
devo dire che dobbiamo ringraziare …… Innanzi tutto io mi permetto di 
ringraziare i colleghi assessori, la Giunta, per l’importante e 
impegnativo lavoro svolto durante questo anno, tutti i consiglieri 
comunali per il loro impegno, il loro lavoro e per quanto hanno fatto 
per portare avanti i progetti e l’attenzione hanno rivolto a tutti i 
cittadini per portare avanti le istanze appunto dei cittadini. So 
anche che, per portare avanti questi progetti, le istanze e anche le 
sollecitazioni che provengono dai cittadini, recepirle, prenderle in 
considerazione e dare risposte, è importante sia il lavoro 
dell’Amministrazione comunale, quindi della Giunta e dei consiglieri, 
ma è molto, molto importante il lavoro del personale dipendente. E 
quindi in primis grazie alla dottoressa Mittiga, segretario comunale 
– sappiamo quanto sia importante il suo impegno, il suo intervento, 
la sua professionalità e la ringraziamo veramente di cuore – e, 
attraverso lei, un ringraziamento anche a tutti i dipendenti perché, 
ripeto e ribadisco, senza la loro professionalità, la loro capacità, 
il loro impegno non saremmo riusciti a raggiungere i nostri 
obiettivi. Credo invece che vada un particolare ringraziamento alle 
persone che durante il 2011 hanno operato sempre in favore della 
comunità, persone che sono state assunte dall’Amministrazione 
comunale come lavoratori di pubblica utilità – abbiamo avuto la 
fortuna di avere tra noi quattro operai e due operatori che hanno 
lavorato alla sistemazione dell’archivio. Un grazie anche a loro 
perché attraverso queste persone siamo riusciti a dare ancora più 
risposte alle esigenze della nostra comunità a livello di 
manutenzione, di sistemazioni, di messa a punto anche dell’archivio 
comunale. E infine siamo alla vigilia del Santo Natale, voglio fare 
gli auguri di Natale a tutti i cittadini del Comune di Sedegliano e a 
tutti voi presenti e alle vostre famiglie. Auguri di un Santo Natale 
e di un sereno anno nuovo 2012, che porti appunto tanta serenità e 
anche tanta salute. Grazie a tutti voi e i migliori auguri. 
 


